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1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 

duplicate pages/questions or having any 

other discrepancy should be got 

immediately replaced. 

 3. iz’uksa ds mŸkj vafdr djus ls iwoZ iz’u&iqfLrdk rFkk 

OMR vkUlj&’khV dks lko/kkuhiwoZd ns[k ysaA nks”kiw.kZ 

iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ,d lCth Qly 

fnol vizHkkoh Qly gS \ 

 
1. Which of the following vegetable crops is 

a day neutral crop ? 

(A) QwyxksHkh  (A) Cauliflower 

(B) ewyh  (B)  Radish 

(C) VekVj  (C)  Tomato 

(D) iŸkkxksHkh  (D)  Cabbage 

2. jrkSa/kh fdl foVkfeu dh deh ls gks tkrh  

gS \ 

 
2. Nightblindness is caused by the 

deficiency of which vitamin ? 

(A) foVkfeu A  (A) Vit. A 

(B) foVkfeu B  (B)  Vit. B 

(C) foVkfeu E  (C)  Vit. E 

(D) foVkfeu C  (D)  Vit. C 

3. vkyw esa vk/kkjh; cht mRiknu ds fy, 

i`FkDdj.k nwjh j[krs gSa % 

 
3. Isolation distance kept for foundation 

seed production in potato is : 

(A) 20 eh-  (A) 20 m 

(B) 30 eh-  (B)  30 m 

(C) 100 eh-  (C)  100 m 

(D) 400 eh-  (D)  400 m 
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4. Cykafpx lEcfU/kr gS % 
 

4. Blanching is related to : 

(A) iŸkkxksHkh ls  (A) Cabbage 

(B) QwyxksHkh ls  (B)  Cauliflower 

(C) I;kt ls  (C)  Onion 

(D) vkyw ls  (D)  Potato 

5. fuEufyf[kr esa ls I;kt dh dkSu&lh iztkfr 

futZyhdj.k ds fy, mi;qDr gS \ 

 
5. Which of the onion variety is suitable for 

dehydration ? 

(A) mn;iqj&101  (A) Udaipur–101 

(B) mn;iqj&103  (B)  Udaipur–103 

(C) mn;iqj&102  (C)  Udaipur–102 

(D) iatkc&48  (D)  Punjab–48 

6. vkyw esa vxsrh >qylk gksrk gS % 
 

6. Early blight of potato is caused by : 

(A) vYVjusfj;k lksysukbZ }kjk  (A) Alternaria solani 

(B) ¶;wtsfj;e vkWDlhLiksje }kjk  (B)  Fusarium oxysporum 

(C) jkbtksDVksfu;k lksysukbZ }kjk  (C)  Rhizoctonia solani 

(D) QkbVks¶Fksjk buQSLVsUl }kjk  (D)  Phytophthora infestans 

7. VekVj eas cht fu”d”kZ.k dh fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lh fof/k;k¡ gSa \ 

 
7. Which of the following are the methods 

of seed extraction in tomato ? 

(A) fd.ou  (A) Fermentation 

(B) {kkjh; mipkj  (B)  Alkali treatment 

(C) vEyh; mipkj  (C)  Acidic treatment 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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8. vkyw esa dan mRiknu ds fy, vuqdwyre 

rkieku gS % 

 
8. Optimum temperature for tuber 

production in potato is : 

(A) 20–30°C  (A) 20–30°C 

(B)  15–20°C  (B)  15–20°C 

(C)  20–25°C  (C)  20–25°C 

(D)  10–15°C  (D)  10–15°C 

9. vkyw eas Vh- ih- ,l- cht dh izfr gsDVs;j 

vko’;drk gksrh gS % 

 
9. Per hectare seed requirement of TPS in 

potato is : 

(A) 100&150 xzke  (A) 100–150 g 

(B) 200&250 xzke  (B)  200–250 g 

(C) 300&350 xzke  (C)  300–350 g 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. fMgksyfeax fdlls lEcfU/kr gS \ 
 

10. Dehaulming is related to : 

(A) VekVj  (A) Tomato 

(B) vkyw  (B)  Potato 

(C) [khjk  (C)  Cucumber 

(D) fHk.Mh  (D)  Okra 

11. cVÇux ,d lkekU; fodkj gS % 
 

11. Buttoning is a common disorder of : 

(A) I;kt dk  (A) Onion 

(B) iŸkkxksHkh dk  (B)  Cabbage 

(C) QwyxksHkh dk  (C)  Cauliflower 

(D) vkyw dk  (D)  Potato 
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12. I;kt eas rh[kkiu fdlds dkj.k gksrk gS \ 
 

12. The pungency of onion is due to : 

(A) ,ykby izksikby MkbZ&lYQkbM  (A) Allyl propyl di-sulphide 

(B) ,UFkkslkbfuu  (B)  Anthocyanin 

(C) D;wjlsVhu  (C)  Quercetin 

(D) dSVhdksy  (D)  Catechol 

13. ifiZy CykWp Hk;adj chekjh gS % 
 

13. Purple blotch is a serious disease of : 

(A) VekVj dh  (A) Tomato 

(B) vkyw dh  (B)  Potato 

(C) cSaxu dh  (C)  Brinjal 

(D) I;kt dh  (D)  Onion 

14. dksy Qlysa gSa % 
 

14. Cole crops are : 

(A) ijijkfxr  (A) Cross-pollinated 

(B) Loijkfxr  (B)  Self-pollinated 

(C) izk;% ijijkfxr  (C)  Often cross-pollinated 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. iŸkkxksHkh dh CySd ysx chekjh dk dkj.k gS % 
 

15. Black leg disease of cabbage is caused 

by : 

(A) thok.kq  (A) Bacteria 

(B) fo”kk.kq  (B)  Virus 

(C) dod  (C)  Fungus 

(D) ‘kSoky  (D)  Algae 
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16. iŸkkxksHkh dk [kk;k tkus okyk Hkkx gS % 
 

16. Edible part of cabbage is : 

(A) Qwy ¼iq”i½  (A) Flower 

(B) Qy  (B)  Fruit 

(C) ruk  (C)  Stem 

(D) iŸkh  (D)  Leaves 

17. xktj ,d vPNk lzksr gS % 
 

17. Carrot is a rich source of : 

(A) foVkfeu A ds  (A) Vit. A 

(B) foVkfeu C ds  (B)  Vit. C 

(C) foVkfeu B ds  (C)  Vit. B 

(D) foVkfeu E ds  (D)  Vit. E 

18. QksjÇdx fdlls lEcfU/kr gS \ 
 

18. Forking is related to : 

(A) ewyh  (A) Radish 

(B) I;kt  (B)  Onion 

(C) fHk.Mh  (C)  Okra 

(D) eVj  (D)  Pea 

19. cksÇYVx gksrh gS % 
 

19. Bolting occurs in : 

(A) I;kt esa  (A) Onion 

(B) VekVj esa  (B)  Tomato 

(C) vkyw esa  (C)  Potato 

(D) fHk.Mh esa  (D)  Okra 
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20. I;kt ikS/k dh jksikbZ ds fy, vuqdwyre vk;q 

gS % 

 
20. Optimum age for transplanting of onion 

seedling is : 

(A) 3&5 lIrkg  (A) 3-5 weeks 

(B) 4&5 lIrkg  (B)  4-5 weeks 

(C) 6&7 lIrkg  (C)  6-7 weeks 

(D) 8&10 lIrkg  (D)  8-10 weeks 

21. lCth eVj dh Qfy;ksa esa izksVhu dh ek=k gksrh 

gS % 

 
21. Protein content in green pods of 

vegetable pea is : 

(A) 22 izfr’kr  (A) 22% 

(B) 20 izfr’kr  (B)  20% 

(C) 7 izfr’kr  (C)  7% 

(D) 14 izfr’kr  (D)  14% 

22. eVj dk ifjiDork ijh{k.k fdldh lgk;rk ls 

djrs gSa \ 

 
22. The maturity of pea is tested with the 

help of : 

(A) VsUMªksehVj  (A) Tenderometer 

(B) ,uheksehVj  (B)  Anemometer 

(C) Vsaf’k;ksehVj  (C)  Tensiometer 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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23. fHk.Mh esa ihrf’kjk ekstsd fo”kk.kq jksx QSykrk  

gS % 

 
23. Yellow vein mosaic virus disease in okra 

is transmitted by : 

(A) ekgw¡ }kjk  (A) Aphid 

(B) lQsn eD[kh }kjk  (B)  White fly 

(C) tSflM }kjk  (C)  Jassid 

(D) gkWij }kjk  (D)  Hopper 

24. fHk.Mh dh ihrf’kjk ekstsd ds izfr lgu’khy 

iztkfr gS % 

 
24. Yellow vein mosaic virus (YVMV)  

resistant variety of okra is : 

(A) gjHktu  (A) Harbhajan 

(B) ,e- Mh- ;w-&1  (B)  MDU-1 

(C) fdju  (C)  Kiran 

(D) CO-1  (D)  CO-1 

25. rjcwt dh cht jfgr ladj gS % 
 

25. Seedless hybrid of watermelon is : 

(A) iwlk csnkuk  (A) Pusa bedana 

(B) vdkZ efud  (B)  Akra manic 

(C) lqxj csch  (C)  Suger baby 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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26. vcsyekLdl ,LD;wysUVl okuLifrd uke  

gS % 

 
26. Abelmoschos esculentus is the botanical 

name of :  

(A) djsyk dk  (A) Bittergourd 

(B) ykSdh dk  (B)  Bottlegourd 

(C) fHk.Mh dk  (C)  Okra 

(D) eVj dk  (D)  Pea 

27. fo’o esa lCth mRiknu esa Hkkjr dk LFkku gS % 
 

27. Rank of India in vegetable production in 

the world is : 

(A) izFke  (A) First 

(B) r`rh;  (B)  Third 

(C) f}rh;  (C)  Second 

(D) prqFkZ  (D)  Fourth 

28. lfCt;ksa dh ,d yEch la[;k fdl dqy ds 

vUrxZr vkrh gS \ 

 
28. A long number of vegetables comes 

under the family : 

(A) lksysuslh  (A) Solanaceae 

(B) ØwlhQsjh  (B)  Cruciferae 

(C) dqdjfcVslh  (C)  Cucurbitaceae 

(D) ekyoslh  (D)  Malvaceae 
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29. Hkjrk cukus ds fy, cSaxu dh lcls mi;qDr 

fdLe gS % 

 
29. Most suitable variety of brinjal for bharta 

making is : 

(A) ch- ,p-&2  (A) BH-2 

(B) ch- ,p-&1  (B)  BH-1 

(C) iwlk vueksy  (C)  Pusa Anmol 

(D) vdkZ uouhr  (D)  Arka Navneet 

30. dSjkFksu dk mi;ksx fdl chekjh ds fu;U=.k 

ds fy, djrs gSa \ 

 
30. Karathane is used for control of which 

disease ? 

(A) Mkmuh feYM~;w  (A) Downy mildew 

(B) ,UFkzsDukst  (B)  Anthracnose 

(C) ikmMjh feYM~;w  (C)  Powdery mildew 

(D) lks¶V jkWV  (D)  Soft rot 

31. VekVj dk eq[; dhV gS % 
 

31. Major insect of tomato is : 

(A) Qy os/kd  (A) Fruit borer 

(B) Qy eD[kh  (B)  Fruit fly 

(C) ekgw¡  (C)  Aphid 

(D) lQsn eD[kh  (D)  White fly 

32. dqQjh ckn’kkg ,d fdLe gS % 
 

32. Kufri Badshah is a variety of :  

(A) VekVj  (A) Tomato 

(B) fepZ  (B)  Chilli 

(C) vkyw  (C)  Potato 

(D) cSaxu  (D)  Brinjal 
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33. xzh”edkyhu fHk.Mh dh cqokbZ dk le; gS % 
 

33. Sowing time of summer season okra is : 

(A) vDVwcj&uoEcj  (A) October-November 

(B) tqykbZ&vxLr  (B)  July&August 

(C) Qjojh&ekpZ  (C)  February&March 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

34. lfCt;k¡ vPNk lzksr gSa % 
 

34. Vegetables are rich source of : 

(A) dkcksZgkbMªsV~l dk  (A) Carbohydrates 

(B) izksVhUl dk  (B)  Proteins 

(C) foVkfeu ,oa fefujYl dk  (C)  Vitamin and minerals 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

35. ewyh eas izekf.kr cht mRiknu ds fy, 

i`FkDdj.k nwjh j[krs gSa % 

 
35. Isolation distance kept for certified seed 

production in radish is : 

(A) 1600 ehVj  (A) 1600 m 

(B) 1000 ehVj  (B)  1000 m 

(C) 400 ehVj  (C)  400 m 

(D) 800 ehVj  (D)  800 m 

36. vUrjkZ”Vªh; ckxokuh laLFkku fLFkr gS % 
 

36. International Institute of Horticulture is 

situated in : 

(A) bVyh esa  (A) Italy 

(B) czkthy eas  (B)  Brazil 

(C) Hkkjr esa  (C)  India 

(D) phu eas  (D)  China 
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37. fjphusl] Qqthusl] yhQhusl ‘kjhj fØ;kRed 

fodkj gS % 

 
37. Richyness, Fuzziness, Lefyness are 

physiological disorder of : 

(A) xk¡B&xksHkh dk  (A) Knol-Knol 

(B) iŸkkxksHkh dk  (B)  Cabbage 

(C) QwyxksHkh dk  (C)  Cauliflower 

(D) czksdyh dk  (D)  Broccali 

38. dSV Qsl ‘kjhjfØ;kRed fodkj gS % 
 

38. Cat face is a physiological disorder of : 

(A) cSaxu dk  (A) Brinjal 

(B) fepZ dk  (B)  Chilli 

(C) VekVj dk  (C)  Tomato 

(D) vkyw dk  (D)  Potato 

39. d’ehj C;wVh vkSj xksYMsu gVZ fdLesa gSa % 
 

39. Kashmir beauty and Golden heart are the 

variety of : 

(A) ewyh dh  (A) Radish 

(B) xktj dh  (B)  Carrot 

(C) ‘kyte dh  (C)  Turnip 

(D) pqdUnj dh  (D)  Beetroot 

40. lHkh dksy Qlysa fdl ifjokj ls lEcfU/kr  

gSa \ 

 
40. All cole crops are related to the  

family : 

(A) ØwlhQsjh  (A) Cruciferae 

(B) vEcyhQsjh  (B)  Umbelliferae 

(C) czSlhdslh  (C)  Brassicaceae 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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41. fo’o ds lCth mRiknu esa Hkkjr dk ;ksxnku 

gS % 

 
41. Indian’s contribution in world production 

of vegetable : 

(A) 3-38 izfr’kr  (A) 3.38% 

(B) 13-38 izfr’kr  (B)  13.38% 

(C) 22-38 izfr’kr  (C)  22.38% 

(D) 33-38 izfr’kr  (D)  33.38% 

42. dsUnzh; vkyw vuqla/kku laLFkku fLFkr gS % 
 

42. Central Potato Research Institute is 

situated at : 

(A) y[kuÅ esa  (A) Lucknow 

(B) f’keyk esa  (B)  Shimla 

(C) nsgjknwu esa  (C)  Dehradun 

(D) uSuhrky esa  (D)  Nanital 

43. Hkkjr esa lcls vf/kd vkyw iSnk djus okyk 

jkT; gS % 

 
43. Largest potato growing state in India is : 

(A) if’pe caxky  (A) West Bengal 

(B) vksfM’kk  (B)  Odisha 

(C) mŸkj izns’k  (C)  U. P. 

(D) egkjk”Vª  (D)  Maharashtra 

44. d`”.kk ,d gkbfczM ¼ladj½ fdLe gS % 
 

44. Krishna is a hybrid variety of : 

(A) VekVj dh  (A) Tomato  

(B) cSaxu dh  (B)  Brinjal 

(C) fepZ dh  (C)  Chilli 

(D) vkyw dh  (D)  Potato 
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45. lQsn cSaxu vPNk fuokj.k gS % 
 

45. White brinjal is a good remedy for : 

(A) e/kqesg dk  (A) Diabetes 

(B) dSalj dk  (B)  Cancer 

(C) LdohZ dk  (C)  Scurvy 

(D) Ropk jksx dk  (D)  Skin disease 

46. Hkkjr dk lokZf/kd lCth mRiknu okyk jkT; 

gS % 

 
46. Highest vegetable producing state of 

India is : 

(A) vkU/kz izns’k  (A) A. P. 

(B) mŸkj izns’k  (B)  U. P. 

(C) if’pe caxky  (C)  West Bengal 

(D) e/; izns’k  (D)  M. P. 

47. Hkkjrh; lCth vuqla/kku laLFkku fLFkr gS % 
 

47. Indian Institute of Vegetable Research is 

situated at : 

(A) okjk.klh esa  (A) Varanasi 

(B) bykgkckn esa  (B)  Allahabad 

(C) y[kuÅ esa  (C)  Lucknow 

(D) fnYyh esa  (D)  Delhi 

48. VekVj dk yky jax fdlds dkj.k gksrk gS \ 
 

48. Red colour of tomato is due to : 

(A) lkyslksMhu  (A) Solasodine  

(B) lksysfuu  (B)  Solanin 

(C) ykbdksihu  (C)  Lycopene 

(D) dSjksVhu  (D)  Carotene 
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49. izfr O;fDr izfrfnu lCth dh vko’;drk gS % 
 

49. Requirement of vegetable per capita per 

day is : 

(A) 100 xzke-  (A) 100 g 

(B) 300 xzke-  (B)  300 g 

(C) 400 xzke-  (C)  400 g 

(D) 200 xzke-  (D)  200 g 

50. fepZ eas rh[kkiu fdlds dkj.k gksrk gS \ 
 

50. Pungency in chilli is due to : 

(A) dSIlsflu  (A) Capsaicin 

(B) dSIlSfUFku  (B)  Capsanthin 

(C) dqdqjfcVsflu  (C)  Cucurbitacin 

(D) lksysfuu  (D)  Solanin 

51. ,u- ,p- vkj- Mh- ,Q- fLFkr gS % 
 

51. NHRDF is situated at : 

(A) gfj;k.kk esa  (A) Haryana 

(B) djuky esa  (B)  Karnal 

(C) ukfld esa  (C)  Nasik 

(D) fnYyh esa  (D)  Delhi 

52. Vªd xkMZfuax ds fy, mi;qDr lCth gS % 
 

52. For truck gardening suitable vegetable is : 

(A) vkyw  (A) Potato  

(B) VekVj  (B)  Tomato 

(C) fepZ  (C)  Chilli 

(D) cSaxu  (D)  Brinjal 
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53. ty eas ?kqyu’khy foVkfeUl gSa % 
 

53. Water soluble vitamins are : 

(A) , vkSj ch  (A) A and B 

(B) ch vkSj lh  (B)  B and C 

(C) , vkSj Mh  (C)  A and D 

(D) bZ vkSj Mh  (D)  E and D 

54. ikS/k’kkyk dh lcls xaHkhj chekjh gS % 
 

54. Most serious disease of nursery is : 

(A) dkyk lM+u  (A) Black rot 

(B) vxsrh >qylk  (B)  Early blight 

(C) tM+ lM+u  (C)  Root rot 

(D) vknzZ xyu  (D)  Damping off 

55. fepZ eas i.kZ dqapu jksx fdlds }kjk QSyrk  

gS \ 

 
55. Leaf curl disease of chilli is transmitted 

by : 

(A) ekgw¡  (A) Aphid 

(B) lQsn eD[kh  (B)  White fly 

(C) tSflM  (C)  Jassid 

(D) gjk Qqndk  (D)  Green hopper 
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56. VekVj dh jksek iztkfr fodflr dh xbZ gS % 
 

56. Roma variety of tomato is released by : 

(A) vkbZ- ,- vkj- vkbZ-] ubZ fnYyh }kjk  (A) IARI, New Delhi 

(B) ,p- ,- ;w-] fglkj }kjk  (B)  HAU, Hissar 

(C) ih- ,- ;w-] yqf/k;kuk }kjk  (C)  PAU, Ludhiana 

(D) vkbZ- vkbZ- ,p- vkj-] caxykSj }kjk  (D)  IIHR, Bangalore 

57. ykSdh dk tUeLFkku gS % 
 

57. Origin place of bottlegourd is : 

(A) lkmFk vesfjdk  (A) South America 

(B) Hkkjr  (B)  India 

(C) phu  (C)  China 

(D) vÝhdk  (D)  Africa 

58. vdkZ efud fdl Qly dh ,d iztkfr  

gS \ 

 
58. Arka manik is a variety of which  

crop ? 

(A) rjcwt  (A) Watermelon 

(B) [kjcwt  (B)  Muskmelon 

(C) fV.Mk  (C)  Round melon 

(D) ddM+h  (D)  Long melon 
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59. vkyw dk Hkwfexr ruk dgykrk gS % 
 

59. Underground stem of potato is  

called : 

(A) V~;wcj  (A) Tuber 

(B) jkbtkse  (B)  Rhizome 

(C) LVksyu  (C)  Stolon 

(D) cYc  (D)  Bulb 

60. Vh- ih- ,l- rduhd fodflr gS % 
 

60. T. P. S. technology is developed at : 

(A) lh- ih- vkj- vkbZ-  (A) CPRI 

(B) vkbZ- ,- vkj- vkbZ-  (B)  IARI 

(C) vkbZ- vkbZ- oh- vkj-  (C)  IIVR 

(D) vkbZ- vkbZ- ,p- vkj-  (D)  IIHR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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